
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Zieko 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 06.10.2009 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:05 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dorfstaße 13, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Michael Höber  
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Mario Budewell  
Ortschaftsrat Lutz Pallgen  
Herr Burkhard Schröter  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Jürgen Schröter entschuldigt 
 
 
Verwaltung: J.Engel, Fachbereichsleiterin 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schafträte und Gäste. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von 
den anwesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stell-
te der Ortsbürgermeister die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die Ta-
gesordnung wurde in vorliegender Form bestätigt. 
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Verpflichtung der neuen Ortschaftsräte durch den Ortsbürgermeister 
 Der OBM verlas die Verpflichtungserklärung: 

„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben als Ortschaftrat der Ortschaft Zie-
ko nach bestem Wissen und Gewissen wahrnehmen, das Grundgesetz der Bun-
desrepublik Deutschland, die Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt und die 
Gesetze beachten und meine Pflichten zum Wohle der Ortschaft Zieko stets ge-
wissenhaft erfüllen werde.“  
OR Budewell sprach diese Verpflichtungserklärung nach. Des weiteren erklärten 
er schriftlich, dass er von den §§ 30 und 31 der GO LSA Kenntnis erlangt hat. 
Diese wurden durch Übergabe der Gemeindeordnung des Landes Sachsen-
Anhalt bekannt gemacht. 
  

 3. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

 4. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
10.08.2009 

 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 3 0 1 
 
 

 5. Wahl des stellvertretenden Ortsbürgermeisters für die Ortschaft Zieko und 
Bestätigung durch den Stadtrat 
Vorlage: COS-BV-116/2009 

 OR Pallgen schlug OR B. Schröter vor, da er Erfahrungen als Stadtrat hat und 
durch seine Mitgliedschaft im Stadtrat auch die Nähe zu diesem hat. Der OBM 
fragte nach, ob jemand gegen eine offene Wahl sei. Dem war nicht so. Einstim-
mig wurde B. Schröter zum stellvertretenden Ortsbürgermeister gewählt. B. 
Schröter nahm die Wahl an.   
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 0 0 0 
 
 

 6. 1. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-016/2009/1 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage zugestimmt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 7. 3. Änderungssatzung der Satzung zur Entschädigung ehrenamtlich tätiger 
Bürger der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-356/2007/3 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage zugestimmt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 8. 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/4 

 Zur Satzungsänderung gab es keine Diskussionen. In diesem Zusammenhang 
informierte der Ortsbürgermeister über eine Zusammenkunft der Kameraden der 
FFw der Ortschaft Zieko am 17. August 2009. In dieser Versammlung sprach sich 
die Mehrheit der Kameraden dafür aus, dass die Ortsfeuerwehr Zieko mit der 
Stadtfeuerwehr Coswig (Anhalt) zum baldmöglichsten Zeitpunkt – spätestens 
zum Jahrersende – fusioniert. Einige Kameraden haben sich zur Weiterarbeit in 
der Coswiger Wehr bekannt und wurden bereits mit Piepern ausgerüstet. Die 
Übergabe der Gerätschaften der FFw nach Coswig erfolgte bereits (außer das 
Fahrzeug). Hier ist zu beachten, dass die Inventarlisten aktualisiert und vom 
Wehrleiter gegengezeichnet werden. Desweiteren schlug OR B. Schröter vor, 
darauf hin zu arbeiten, dass ein Kamerad der Ortschaft in der Coswiger Wehrlei-
tung mitarbeitet.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
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 9. 2. Änderungssatzung der Betriebssatzung des Eigenbetriebes Stadtwerke 

Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-167/2005/2 

 Der OBM verwies auf die Ergänzung im §4 Abs. 4, die im Betriebsausschuss er-
folgte. Der Satz: „Eine wettbewerbliche Zurückhaltung ist geboten.“ soll die Betei-
ligung der Stadtwerke bei Ausschreibungen für Leistungen an Dritte im Rahmen 
halten. 
OR B. Schröter sprach sich gegen §4 Abs. 4 aus, weshalb er auch insgesamt 
gegen die vorliegende Betriebssatzung stimmen wird. Seiner Meinung nach wie-
derspricht dieser Passus der Ausrichtung der Stadtwerke. Denn die Stadtwerke 
erbringen nicht nur Leistungen in der TW-Bereitstellung sondern führen auch Ar-
beiten im Bereich des Bauwesen, der Elektroarbeiten und massiv im Grünbereich 
aus. Dabei sind die Stadtwerke gegenüber Firmen der Privatwirtschaft klar im 
Vorteil, da sie u.a. auch 1-€-Kräfte im Grünbereich und auch auf Baustellen ein-
setzen. Das ist wettbewerbsverzerrend und schadet dem örtlichen Mittelstand. 
Dem schlossen sich der OBM und OR Pallgen an. 
OR Pallgen fragte nach, inwieweit der Ortschaftrat beteiligt wird, wenn es um den 
Umfang der Ausschreibungen zu Grünpflege, Winterdienst und Elektrowartungs-
arbeiten geht. Das alle Aufgaben automatisch an die Stadtwerke vergeben wer-
den, findet nicht die Zustimmung des Ortschaftrates. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 0 3 1 
 
 

 10. Nachtragshaushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2009 
Vorlage: COS-BV-110/2009 

 Der OBM erläuterte die HH-Stellen und die Veränderungen. Einnahmen gibt es 
auf dem Sportplatz nicht, dies muss bei der Planung für 2010 berücksichtigt wer-
den. 
Für die Unterhaltung Sportplatz und Gemeindebungalow steht noch eine Rech-
nung von Firma Hirth in Höhe von ca. 150 € aus und die Reparatur des Spülkas-
tens ist noch in Auftrag zu geben. Die restlichen Mittel sind für die Hydrantenkap-
pen an der Wasserleitung vorgesehen. Dazu wird R. Engel den Bedarf an Materi-
al ermitteln, um dann die Kosten bestimmen zu können. 
Auf Nachfrage von OR Budewell erläuterte der OBM und OR B. Schröter die 
Verwendung der Mittel, die an den Sportverein übertragen werden. 
Zur Gemeindebibliothek war sich der Ortschaftrat einig auch im neuen DGH eine 
Möglichkeit zu finden, diesen Service anzubieten. 
Zum Komplex „Grünanlagen“ und Kriegsgräber wurden im Rahmen der Haus-
haltsabarbeitung mehrere notwendige Maßnahmen besprochen: 

• Naturschutzmaßnahmen durch Firma Krüger und der Agrargesellschaft an 
den KAP-Straßen 

• Ankauf von Arbeitsmaterialien für Frau Schwenke 
• Rückbau der Wildschutzzäune 
• Wartung und Durchsicht der Fräse 
• Rodelberg mähen 
• Fördermittel für das Kriegsdenkmal auf dem Friedhof 
• Erneuerung der Umrandung der „Polengräber“ 

Zu diesen Punkten soll Herr Klaus Friebel Kontakt zum OBM aufnehmen. 
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Der OBM informierte weiter über das Gespräch mit der Bürgermeisterin, dem 
Planer und dem Bauamt zum Umbau des DGHs. 
 
Das Bauamt ist noch einmal an die Bereitstellung von Beton zu erinnern.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 11. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-
steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-107/2009 

 Ohne Diskussion wurde der Vorlage zugestimmt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 12. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der OBM informierte, dass die diesjährige Seniorenweihnachtsfeier am 

06.12.2009 in Buko stattfinden wird.   
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 07.10.2009 
 
 
 
 
   Höber       Engel 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 


